
 

5. BÖLÜM 
ÜSTLÜ İFADELER 

 
 
 
 

ÜSTLÜ İFADE KAVRAMI 
 
 5.1. Tanım: a ∈ ℝ, n ∈ ℕ olmak üzere, n tane a'nın çarpımı an olarak 
gösterilmesine üstlü ifade denir. Bu durum, 
  an = a ∙ a ∙ a⋯ a⏟      

n tane

 

biçimindedir. Burada an ifadesinde a’ya taban, n’ye de üst (kuvvet) denir. an 
de, “a’nın üstü n” ya da “a’nın n. kuvveti” diye okunur. 
 
 
 Örnek: 125 = 12 ∙ 12 ∙ 12 ∙ 12 ∙ 12 
 
 Örnek:  

1) 54 = 5 ∙ 5 ∙ 5 ∙ 5 = 625 
 2) 43 =  4 ∙ 4 ∙ 4 = 64 

 3) (– 2)5 = (– 2)(–2)(–2)(–2)(–2) = – 32 

 4) (−
1
2
)
6

= (−
1
2
) (−

1
2
) (−

1
2
) (−

1
2
) (−

1
2
) (−

1
2
) =

1
64

 

 
 
 5.1. Not: Her a ∈ ℝ, n ∈ ℕ için a + a + a +⋯+ a⏟            

n tane

≠ an olduğunu 

unutmamak gerekir. Ama 2 + 2 = 22 gibi özel durumlar da mevcuttur. 
 
 
 5.2. Tanım: : a ∈ ℝ, n ∈ ℕ olmak üzere,  

a−n =
1

an
 

şeklinde gösterilir. Bu durum 
1

a−n
= an biçiminde de olur. 

 
 

 Örnek: 8−2 =
1

8
2 =

1
64

 ,  4−4 =
1

44
=

1
256

 ve  
1

5−x
= 5x  
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Örnek: (
2
3
)
−1

=
1
2
3

=
3
2

 

 
 
 5.2. Not: a ∈ ℝ, n ∈ ℕ olmak üzere, 
 i)    (−a2n) = −a2n   ii) (−a2n−1) = −a2n 
 iii) (−a)2n = a2n   iv)  (−a)2n−1 = −a2n−1 
dir. 
 
 
 Örnek:  

1) −34 = −3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 = −81  
 2) −33 = −3 ∙ 3 ∙ 3 = −27 
 3) (−3)4 = (−3)(−3)(−3)(−3) = 81 
 4) (−3)3 = (−3)(−3)(−3) = −27 

 5) (−
1
3
)
3

= (−
1
3
) (−

1
3
) (−

1
3
) = −

1
27

 

 6) (−
1
3
)
4

= (−
1
3
) (−

1
3
) (−

1
3
) (−

1
3
) =

1
81

 

 
 

5.3. Not: Aynı dereceden üstlü birkaç tane ifadenin ortak paranteze 
alınabilir. Mesela, her n ∈ ℕ olmak üzere, 
  a ∙ xn + b ∙ xn + c ∙ xn +⋯ = (a + b + c +⋯)xn 
dir. 
 
 
 Örnek: 3m4 + 4m4 − 2m4 = (3 + 4 + 2)m4 = 5m4 
 
 

 Örnek: 4 ∙ 5x +
1
2
∙ 5x = (4 +

1
2
) 5x =

9
2
5x // 

 
 
 Üstlü denklemlerde verilecek olan am = an ise m = n ifadesini ihtiyaca 
binaen burada verilmesinde fayda vardır. Mesela 2m = 25 ise m = 5 dir. 
 
 
 5.1. Teorem: a ∈ ℝ,m, n ∈ ℕ  olmak üzere, 
  am ∙ an = am+n 
dir. 
 
 İspat: Üstlü sayıların tanımı gereğince, 
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  am ∙ an = a ∙ a ∙ a⋯a⏟      

m tane

∙ a ∙ a ∙ a⋯a⏟      
n tane

 

                = a ∙ a ∙ a⋯ a ∙ a ∙ a⋯a⏟            
m+n tane

 

                = am+n 
olur. 
 
 
 Örnek: 125 ∙ 1210 = 125+10 = 1215  
 
 
 Örnek: (−2)10 ∙ (−2)11 = (−2)10+11 = (−2)21 
 
 
 Örnek: 610(64 + 64 + 64 + 64 + 64 + 64) = 610 ∙ 6 ∙ 64 = 615 
 
 
 Örnek: a3x−1 ∙ a2−x = a3x−1+2−x = a2x+1 
 
 
 Örnek: 3x = 4 ise 3x+2  nin değeri nedir? 
 
 Çözüm: 3x+2 = 3x ∙  32 = 4 ∙ 9 = 36 
 
 
 Örnek: xa = 3 ise xa+1 nedir? 
 
 Çözüm: xa+1 = xa ∙ x = 3x 
 
 

 Örnek: 
38+37+36

36
=  
32∙36+3∙36+37

36
=  
(32+3+1)∙36

36
= 13 

 
 
 5.4 Not: Bu tanımı a ∈ ℝ,m, n ∈ ℕ  olmak üzere şeklinde tanımlansa da, 
m, n ∈ ℝ  içinde geçerlidir. Bu durum bundan sonraki bazı tanımlarda da 
geçerlidir. 
 
 
 5.2. Teorem: a ∈ ℝ,m, n ∈ ℕ  olmak üzere, 

  
am

an
= am−n 

dir. 
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 İspat: 5.1 teoremden 

  
am

an
= am ∙

1

an
= am ∙ a−n = am−n 

bulunur. 
 
 

 Örnek: 
56

52
= 56 ∙ 5−2 = 56−2 = 54 

 
 
 5.3. Teorem: a, b ∈ ℝ, n ∈ ℕ  olmak üzere, 
  an ∙ bn = (a ∙ b)n 
dir. 
 
 İspat: Çarpma ve üstlü sayıların tanımı gereğince, 
  an ∙ bn = a ∙ a ∙ a⋯a⏟      

n tane

∙ b ∙ b ∙ b⋯b⏟      
n tane

 

                = (a ∙ b) ∙ (a ∙ b) ∙ (a ∙ b)⋯ (a ∙ b)⏟                    
n tane

 

                = (a ∙ b)n 
olur. 
 
 
 Örnek: 25 ∙ 35 = (2 ∙ 3)5 = 65 
 

 Örnek: 54 ∙ (
1
5
)
4

= (5 ∙
1
5
)4 = 14 = 1 

 
 
 Örnek: 20x+2 = 4x+3 olduğuna göre, 5x değerini bulalım. 
 
 Çözüm: (5 ∙ 4)x+2 = 4x+3 
    5x+2 ∙ 4x+2 = 4x+3 

    5x52 =
4x+3

4x+2
 

    25 ∙ 5x = 4x+34−x−2 
    25 ∙ 5x = 4x+3−x−2 

    5x =
4
25

 

 
 
 5.4. Teorem: a, c ∈ ℝ, n ∈ ℕ  olmak üzere, 



ÜSTLÜ İFADELER                                                                5 
 

  
an

cn
= (

a

c
)
n

, c ≠ 0 

dir. 
 
 İspat: 5.3. Teorem de an ∙ bn = (a ∙ b)n olduğunu görmüştük. Burada 

b =
1
c

 alınırsa, 

  
an

cn
= an ∙

1

cn
= an ∙ bn = (a ∙ b)n = (a ∙

1

c
)
n

= (
a

c
)
n

 

olarak bulunur. 
 
 

 Örnek: 
85

45
= (

8

4
)
5

= 25 = 32 

 

 Örnek: 
210+210+210+210

32∙33∙37
=

4∙210

32+3+7
=
22∙210

312
=
212

312
= (

2

3
)
12

 

 

 Örnek: 
(
1

2
)
4

(
1

8
)
4 = (

1

2
1

8

)

4

= 44 = 256 

 
 
 5.5. Teorem: a ∈ ℝ,m, n ∈ ℕ  olmak üzere, 
  (am)n = am∙n 
dir. 
 
 İspat: Üstlü sayıların tanımı ve 5.1. teorem gereğince, 
  (am)n = am ∙ am ∙ am⋯am⏟          

n tane

 

                = a
m+m+m+⋯+m⏟          

n tane  
                = amn 
biçimindedir. 
 
 
 Örnek: (83)4 = 83∙4 = 812 = (23)12 = 236  
 
 

 Örnek: 
43

24
=  
(22)3

24
=  
26

24
= 26−4 = 22 = 4 
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 Örnek: (23)x−1(2−1)2x−5 = 23x−32−2x+5 = 2x+2 = 2x22 = 4 ∙ 2x 
 
 
 Örnek: 3y = 5 ise 32y−1 nedir? 
 

 Çözüm: 32y−1 = (3y)2 ∙ 3−1 = 52 ∙
1
3
=
25
3

 

 
 

 Örnek: (0,25)a+1 =
8
a−1

64
a  ise a’nın değeri nedir? 

 

 Çözüm: 0,25 =
25
100

=
1
4
=
1

2
2 = 2

−2 

 

 (2−2)a+1 =
(2
3
)
a−1

(2
6
)
a  

    2−2a−2 =
2
3a−3

2
6a  

 
  2−2a−2 = 23a−3−6a 
  −2a − 2 = −3a − 3 
  a = −1 
 
 

 5.5. Not: (am)n ≠ am
n

 dir. 
 
 

 Örnek: (22)5 = 22∙5 = 210 ve 22
5
= 232 

 
 
 5.6. Teorem: a ∈ ℝ, n ∈ ℕ  olmak üzere, 
  a0 = 1 
dir. 
 

 İspat: a ∈ ℝ, n ∈ ℕ  olmak üzere 5.2. tanıma göre a−n =
1
an

 olduğuna 

göre, 

  1 =
an

an
= an ∙

1
an
= an ∙ a−n = an−n = a0 

olur. 
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 5.6. Not: 00 ve 0 belirsizidir. 
 
 
 Örnek: (34)0 = 1 
 
 
 Örnek: a, b ∈ ℤ olmak üzere, 
  22a−6 = 3b+4 
olduğuna göre a + b nin toplamının değeri nedir? 
 
 Çözüm: a, b ∈ ℤ  olmak üzere, 
  20 = 30 
olmasıyla mümkündür. Buna göre, 
  2a − 6 = 0 ve b + 4 = 0 
  a = 3 ve b = −4 
dir. 
 
 
 Örnek: x, y ∈ ℤ  ve 53x+y−3 = 11x−y−5 ise x ∙ y kaçtır? 
 
 Çözüm: 5 ve 11 asal sayı olduğundan 53x+y−3 = 11x−y−5 eşitliğinin 
olması için 50 = 110 olması ile mümkündür. Şu halde, 

  
3x + y − 3 = 0
x − y − 5 = 0

} 

iki denklemi elde edilir. Bu iki denklem çözülürse x = 2 ve y = −3 dür. Buna 
göre, 
  x ∙ y = −6 
olarak bulunur. 
 
 
 5.7. Teorem: a, b ∈ ℝ, n ∈ ℕ olmak üzere, 

  (
a
b
)
−n

= (
b
a
)
n

 

dir. 
 

 İspat: (
a
b
)
−n

=
a−n

b
−n =

b
n

an
= (

b
a
)
n

 

 
 

 Örnek: (
4
5
)
−2

= (
5
4
)
2
=
5
2

42
=
25
16
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 ÜSTLÜ DENKLEMLER 
 
 5.8. Teorem: a ∈ ℝ (a ≠ 0, a ≠ 1, a ≠ −1) ve m, n ∈ ℕ a ℝ olmak 
üzere, 
  am = an ise m = n 
dir. 
 
 İspat: a ≠ 0, a ≠ 1, a ≠ −1 olsun. 
 
            am = an     (Her iki tarafı an’e bölersek) 

            
am

an
= 1 

           am ∙ a−n = 1     (5.2. Tanımdan) 
           am−n = 1     (5. 1. Teoremden) 
           am−n = a0     (5.6. Teoremden) 
           m− n = 0  
           m = n  
 
 

 Örnek: 22m+1 =
1
32

 olduğuna göre m'nin değeri nedir? 

 

 Çözüm: 22m+1 =
1
32

  

    22m+1 =
1

2
5 

 22m+1 = 2−5 
2m + 1 = −5 
m = −3 

 
 
 Örnek: 45n+1 = 163n−2 olduğuna göre n yi bulunuz. 
 
 Çözüm: 45n+1 = 163n−2 
    45n+1 = (42)3n−2 
    45n+1 = 46n−4 
    5n + 1 = 6n − 4 
    n = 5 
 
 
 Örnek: 5x+2 + 5x+1 + 5x = 155 ise x'in değeri nedir? 
 
 Çözüm: 5x+2 + 5x+1 + 5x = 155 
    5x52 + 5x51 + 5x = 155 
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    (25 + 5 + 1)5x = 155 
    5x = 51 
    x = 1 
 
 
 Örnek: 0,253x−1 = 8 ∙ 0,5−5 olduğuna göre x kaçtır? 
 

 Çözüm: 0,25 =
25
100

=
1
4
=
1

2
2 = 2

−2 ve  0,5 =
5
10
=
1
2
=
1
2
= 2−1 

 
  0,253x−1 = 8 ∙ 0,5−5 
  (2−2)3x−1 = 8 ∙ (2−1)−5 
  2−6x+2 = 23 ∙ 25 
  −6x + 2 = 8 
  x = −1 
 
 

 5.9. Teorem: an = bn ise {
a = b,      n tek sayı
a = ±b,    n çift sayı

 

 
 İspat: i) n tek bir sayı iken a ≠ b olsun. Bu takdirde a ve b sayılarının n. 
kuvvetini alırsak, 
  an ≠ bn 
olacağından, kabul yanlış olur. Şu halde n tek sayı olup an = bn için a = b dir. 
 
 
 ii) n çift sayı ise an = bn için a = b olduğu (i) dekine benzer şekilde 
gösterilir. Şimdi n çift sayı iken a = −b olduğunu gösterelim. 
 
 Kabul edelim ki, n çift sayı iken a ≠ −b olsun. Bu takdirde n çift ayı 
olduğundan, 
  an ≠ (−b)n ise an ≠ bn 
olur. Bu ise çelişkidir. Şu halde n çift sayı ise an = bn için a = −b dir. 
 
 
 Örnek: a3 = 64 ise a'nın değeri nedir? 
 
 Çözüm: a3 = 64 ise a3 = 43 (3 tek sayı olduğundan)  a = 4 
 
 
 Örnek: x4 = 16 ise x'in değeri nedir? 
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 Çözüm: x4 = 16 ise x4 = 24 dir, 4 çift sayı olduğundan x = 2 ve x =–2 
dir. 
 
 

 Örnek: (x– 1)6 = (2x +  10)6 ise, x’in alabileceği değerlerin toplamını 
bulunuz. 
 
 Çözüm: 6 çift sayı olduğundan 

1. durum; x − 1 = 2x + 10 ise x = −11 
2. durum; x − 1 = −(2x + 10) ise 3x = −9 olup x = −3 

bulunur. Buna göre, (−11) + (−3) = −14 elde edilir. 
 
 
 Örnek: (x2)3 = 82 ise x nedir? 
 
 Çözüm: (x2)3 = 82 
   x6 = (23)2 
   x6 = 26 
   x = 2 ve x = −2 
 
 
 Örnek: 2x+3 − 3 ∙ 2x+1 + 2x−1 = 160 ise x kaçtır? 
 
 Çözüm: 2x+3 − 3 ∙ 2x+1 + 2x−1 = 160 
    2x23 − 3 ∙ 2x ∙ 21 + 2x ∙ 2−1 = 160 
    2x(23 − 3 ∙ 2 + 2−1) = 160 

    2x (
5
2
) = 160 

    2x = 160 ∙
2
5
= 26 

    x = 6 
 
 

 5.10. Teorem: an = 1 ise {
  a = 1,        n reel sayı
a = −1,    n çift sayı
a ≠ 0,      n = 0     

 

 
 İspat: an = 1 ise, 
 
 i) a = 1 ise n herhangi bir reel sayı olursa 1n = 1 olup çözüm doğrudur. 
 
 ii) a = −1 ise n çift bir tamsayı ise (−1)n = (−1)2k = 1 olup çözüm 
doğrudur. 
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 iii) a ≠ 0 için n = 0 ise 5.6. teoreme göre an = 1 olup çözüm doğrudur. 
 
 
 Örnek: (x − 4)11−x = 1 denklemini sağlayan x değerini bulalım. 
 
 Çözüm: 1. durum; 11 − x = 0 ise x = 11 bulunur. 
 2. durum; x − 4 = 1 ise x = 5 dir. 

 3. durum; x − 4 =–1 ise x = 3 dür. (11 − 3 =  8 ve 8 çift sayı) 
 Ç.K. = {3, 5, 11} 
 
 
 Örnek: (x + 7)3x+15 = 1 ise x nedir? 
 
 Çözüm: 1. durum; 3x + 15 = 0 ise x = −5 dir. 
 2. durum; x + 7 = 1 ise x = −6 dir. 
 3. durum; x + 7 = −1 ise x = −8 dür. (3(−8) + 15 = −9 tek sayı) 
 Ç.K. = {−6,−3} 
 
 

5.11. Teorem: a
1

n = b ise a = bn dir. 
 

 İspat: a
1

n = b ise her iki tarafın n. kuvvetini alırsak, 

  (a
1

n)
n

= bn 

 a = bn 
olur. 
 

 Örnek: a
1

3 = 4  
    a = 43 
    a = 64 
 
 

5.12. Teorem: ax = by ve az = bt ise 
x
z
=
y
t
 dir. 

 

 İspat: ax = by ise 5.11. teoremden a
x

y = b, 

             az = bt ise 5.11. teoremden a
z

t = b  
bulunur. Her iki eşitlikten 

  a
x

y = a
z

t  
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x

z
=
y

t
 

  
x

y
=
z

t
 

elde edilir. 
 
 
 Örnek: 8x = 9 ve 3y = 16 ise x ∙ y  nin değeri nedir? 
 
 Çözüm: 8x = 9 ve 3y = 16 
    23x = 32 ve 3y = 24 

olduğundan 
3x

4
=
2

y
 ise x ∙ y =

8
3

 olur. 

 
 
 BİR SAYIYI 10’UN KUVVETİ ŞEKLİNDE YAZILMAK 
 
 Matematikte çok büyük sayıların veya çok küçük sayıların 
basitleştirilerek üstlü ifade olarak yazılabilir. Şöyle ki; 
 
 5.3. Tanım: a ∈ ℝ, n ∈ ℤ olmak üzere, bir sayının a ∙ 10n şeklinde 
gösterilmesine bu sayının 10’un kuvveti şeklinde gösterilişi denir. Bu 
durumda şu tespit yapılır. 
 
 1. a herhangi bir rakam olmak üzere a 00⋯0⏟  

n tane

= a ∙ 10n şeklinde yazılır. 

Burada 10n sayısında n tane sıfır vardır ve sayı (n + 1) basamaklıdır. 
 
 2. a herhangi bir rakam olmak üzere 0, 0⋯0⏟  a

n−1 tane

= a ∙ 10−n şeklinde 

yazılır. Burada 10−n sayısında virgülün sağında (n − 1) tane sıfır vardır ve n 
tane rakam vardır. 
 
 
 Örnek: 1. 4 000 000 = 4 ∙ 106 
    2. 3 600 000 000 = 3,6 ∙ 109 
    3. 60 000 000 = 6 ∙ 107 
    4. 0,000 005 = 5 ∙ 10−6 
    5. 0,0 000 004 =  4 ∙ 10−7 
    6. 325 ∙ 10−8 = 3,25 ∙ 10−8 
 
 
 Örnek: 0,25 ∙ 108 = 2,5 ∙ 107 = 25 ∙ 106 = 250 ∙ 107 
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    0,25 ∙ 10−4 = 2,5 ∙ 10−5 = 25 ∙ 10−6 = 250 ∙ 10−7 
 
 

 Örnek: 
33∙10−9+1,7∙10−8

50∙10−10
 işleminin sonucunu bulalım. 

 

 Çözüm: 
33∙10−9+1,7∙10−8

50∙10−10
=
330∙10−10+170∙10−10

50∙10−10
 

     =
500∙10

−10

50∙10
−10  

      = 10 
 
 

 Örnek: 
80∙10−5+0,8∙10−3

0,4∙10−2
 işleminin en sade hali nedir? 

 

 Çözüm: 
80∙10−5+0,8∙10−3

0,4∙10−2
=
80∙10−5+80∙10−5

400∙10−5
 

      
=
160∙10

−5

400∙10
−5

 

      
=
160
400 

      
=
2
5 

 
 
 Örnek: 58 ∙ 45 sayısı kaç basamaklıdır? 
 
 Çözüm: 

 58 ∙ 45 = 58 ∙ (22)5 = 58 ∙ 210 = 58 ∙ 28 ∙ 22 = (5 ∙ 2)8 ∙ 4 = 4 ∙ 108 
 
 
 Örnek: 84 ∙ 256 işlemini 10’un kuvveti şeklinde elde ediniz. 
 
 Çözüm: 84 ∙ 256 = (23)4 ∙ (52)6 = 212 ∙ 512 = (2 ∙ 5)12 = 1012 
 
 

 Örnek: (
0,24

0,0012
)
3
+ (

0,2

0,04
)
2
∙ 106 işleminin sonucu nedir? 

 

 Çözüm: (
0,24

0,0012
)
3
+ (

0,2

0,04
)
2
∙ 106  
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    = (
24∙10

−2

12∙10
−4)

3

+ (
20∙10

−2

4∙10
−2 )

2

∙ 106 

    = (2 ∙ 10−2 ∙ 104)3 + (5 ∙ 10−2 ∙ 102)2 ∙ 106 
    = (2 ∙ 102)3 + (5 ∙ 100)2 ∙ 106 
    = 23 ∙ 106 + 52 ∙ 106 
    = 8 ∙ 106 + 25 ∙ 106 
    = 33 ∙ 106 
 
 
 ÜSTLÜ İFADELERİN SIRALANMASI 
 
 5.13. Teorem: a ∈ ℝ, a > 1 olmak üzere, 
  a) m, n ∈ ℤ+ ve n < m ise an < am 
  b) m, n ∈ ℤ− ve n < m ise an < am 
dir. 
 
 İspat: a) Üstlü sayıların tanımı gereğince, n < m ise 
   a ∙ a ∙ a⋯ a⏟      

n tane

< a ∙ a ∙ a⋯a⏟      
m tane

 

olacağından 
  an < am 
dir. b şıkkı da benzer şekilde yapılır. 
 
 

 Örnek: (
5
4
)
6

< (
5
4
)
8

 ve (
5
4
)
−8

< (
5
4
)
−6

  

 
 
 5.14. Teorem: a ∈ ℝ, 0 < a < 1 olmak üzere, 
  a) m, n ∈ ℤ+ ve n < m ise an < am 
  b) m, n ∈ ℤ− ve n < m ise an > am 
dir. 
 
 Bu teoremin ispatı 5.13. teoremine benzer şekilde yapılacağından 
okuyucuya bırakılmıştır. 
 

 Örnek: (
3
4
)
6

< (
3
4
)
10

 𝑣𝑒 (
3
4
)
−10

> (
3
4
)
−6

  

 
 
 5.15. Teorem: a ∈ ℝ,−1 < a < 0 olmak üzere, 
 a) m, n ∈ ℤ+ ve n < m ise  

    i)  a2n > a2m 
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    ii) a2n−1 < a2m−1 
 b) m, n ∈ ℤ− ve n < m ise 

    i)  a2n < a2m 
    ii) a2n−1 > a2m−1 

dir. 
 
 Bu teoremin ispatı 5.11. teoremine benzer şekilde yapılacağından 
okuyucuya bırakılmıştır. 
  

 Örnek: (−
1
2
)
4

> (−
1
2
)
10

 ve (−
1
2
)
−4

< (
1
2
)
−10

  

 
 

 Örnek: (−
1
3
)
−5

< (−
1
3
)
−3

 ve (−
1
3
)
5

> (−
1
3
)
3

  

 
 
 5.16. Teorem: a ∈ ℝ, a < −1 olmak üzere, 
 a) m, n ∈ ℤ+ ve n < m ise  

    i)  a2n < a2m 
    ii) a2n−1 > a2m−1 

 b) m, n ∈ ℤ− ve n < m ise 
    i)  a2n < a2m 
    ii) a2n−1 > a2m−1 

dir. 
 
 Bu teoremin ispatı 5.13. teoremine benzer şekilde yapılacağından 
okuyucuya bırakılmıştır. 
 
 Örnek: (−2)4 < (−2)8 ve (−2)5 < (−2)7 
 
 
 Örnek: (−2)−4 < (−2)−2 ve (−2)−5 < (−2)−3 
 
 
 5.17. Teorem: a ∈ ℝ, a < b olmak üzere, 
  a) n ∈ ℤ+ ise an < bn 
  b) n ∈ ℤ− ise an > bn 
dir. 
 
 Bu teoremin ispatı 5.11. teoremine benzer şekilde yapılacağından 
okuyucuya bırakılmıştır. 
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 Örnek: 35 < 85 ve 3−5 < 8−5 
 
 
 5.18. Teorem: a, b ∈ ℝ−, a < b olmak üzere, 
 a) n ∈ ℤ+ ise  

    i)  a2n > b2m 
    ii) a2n−1 < b2m−1 

 b) n ∈ ℤ− ise 
    i)  a2n < b2m 
    ii) a2n−1 > b2m−1 

dir. 
 
 
 Bu teoremin ispatı 5.13. teoremine benzer şekilde yapılacağından 
okuyucuya bırakılmıştır. 
 
 
 Örnek: (−7)5 < (−3)5 ve (−7)8 > (−3)6 
 
 
 Örnek: (−7)−5 > (−3)−5 ve (−7)−8 < (−3)−8 
 
 
 ÇÖZÜMLÜ ALIŞTIRMALAR 
 
 
 Üstlü Sayılarda İşlemler 
 

1. 
32+(−1)4−22

42−10
  işleminin sonucu nedir? 

 
A) 1       B) 2       C) 3       D) 4     E) 5 

 

 Çözüm: 
32+(−1)4−22

42−10
=
9+1−4

16−10
= 1 

Cevap: A 
 
 

2. 2710:
1
9

  sayısı aşağıdakilerden hangisine eşittir? 

 
A) 322       B) 325       C) 328       D) 332       E) 335    
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 Çözüm: 2710:
1
9
= (33)10. 9 = 330. 32 = 332 

Cevap: D 
 
 

3. (−
1
32
)
−
2

5
 işleminin sonucu kaçtır? 

 

A) 2     B) 4      C) 8        D) −
1
4

      E) −
1
2

 

 

 Çözüm: (−
1
32
)
−
2

5
= (−32)

2

5 = (−25)
2

5 = (−2)2 = 4 

Cevap: B 
 
 

4. (−
1
2
)
−2

(−
1
3
)
−2

 işleminin sonucu aşağıdakilerden hangisidir? 

 

A) −
1
2

        B) 
1

2
        C) 2     D) 6       E) 36   

 

 Çözüm: (−
1
2
)
−2

(−
1
3
)
−2

= (−2)2(−3)2 = 2232 = 36 

Cevap: E 
 
 

 5. 
55116+56115

16
  işleminin sonucu kaçtır? 

 
 A) 5    B) 11    C) 555    D) 55    E) 22 
 

 Çözüm: 
55116+56115

16
=
5511511+551155

16
  

          =
(5∙11)

5
(11+5)
16

 

          = 555 
Cevap: C 

 
 
 6. Yağmur sülalesini araştırdığında, önce anne ve babasını, sonra 
onların anne ve babalarını, daha sonra onların anne ve babalarını öğreniyor. 
Buna göre sülalesinde kendisi dâhil kaç kişiyi tespit etmiştir? 
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A) 12      B) 13      C) 14      D) 15      E) 16 
 
 Çözüm: 1. adımda 1 kişi kendisi 
    2. adımda anne-babaları 2 tane 
    3. adımda onların anne-babaları 22 = 4 tane 
    4. adımda onların anne-babaları 23 = 8 tane 
    Toplam 15 kişidir. 

Cevap: D 
 
 

7.  
(−16)6+(−8)8+(−4)12

(−2)20
 işlemin sonucu kaçtır? 

 
A) 1      B) 3      C) 4      D) 16      E) 48 

 
 Çözüm: 

 
(−16)6+(−8)8+(−4)12

(−2)20
=
(−24)6+(−23)8+(−22)12

(−2)12
 

          =
2
24
+2

24
+2

24

(−2)
20  

          = 3 ∙ 224 ∙ 2−20 
          = 3 ∙ 224−20 
          = 48 
 

Cevap: E 
 
 

8. (2−1 + 2−2)8 işleminin sonucu kaçtır? 
 

A) 2 B) 4 C) 6 D) 10 E) 12 
 

 Çözüm: (2−1 + 2−2)8 = (
1
2
+
1
4
) ∙ 8 =

3
4
∙ 8 = 6  

Cevap: C 
 
 

9.  (−
1
2
)
4

: (−
1
2
)
10

 işleminin sonucu nedir? 

 
A) 62     B) 64      C) 66    D) 68     E) 72 
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Çözüm: (−
1
2
)
4

: (−
1
2
)
10

=
1

2
4 :

1

2
10 =

1

2
4 ∙ 2

10 = 210−4 = 26 = 64 

 
Cevap: B 

 
 

10. 
12−1+122

12+12−2
 işleminin sonucu nedir? 

 

A) 12       B) 6       C) 1        D) 
1

2
          E) 

1

4
 

 

 Çözüm: 
12−1+122

12+12−2
=

1

12
+122

12+
1

122

=

1+123

12

123+1

122

=
1+123

12
∙
122

1+123
= 12 

Cevap: A 
 
 

11. 
x20−x10

(x−1)(x+1)
 işleminin sonucu kaçtır? 

 
A) 1     B) x     C) x5     D) x8     E) x10 

 
 Çözüm: İki kare farkı kavramını hatırlayalım. 

 
x20−x10

(x−1)(x+1)
=
x10(x2−1)

(x2−1)
= x10 

Cevap: E 
 
 

12. (−x6)(−x)11(−x)−4 çarpımının sonucu nedir? 
 

A) = −x13      B) = −x12      C) = −x11      D) = −x10      E) = −x9  
 

Çözüm: (−x6)(−x)11(−x)−4 = (−x6)(−x)11−4 
      = (−x6)(−x7) 
      = −x13 

Cevap: A 
 
 

13. 5(x2)4 − 2(x4)2 + 4x8  denkleminin sonucu kaç x8 dir? 
 

A) 0         B) 2         C) 7        D) 10       E) 12   
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 Çözüm: 

 5(x2)4 − 2(x4)2 + 4x8 = 5x8 − 2x8 + 4x8 = (5 − 2 + 4)x8 = 7x8 
Cevap: C 

 
 

14. 15x − 5x+2 = 0 ise, 3x in değeri kaçtır? 
 

A) 10       B) 15       C) 20        D) 25       E) 30 
 
 Çözüm: 15x − 5x+2 = 0 
    (3 ∙ 5)x = 5x52 
    3x5x = 5x52 
    3x = 25 

 Cevap: D 
 
 

15. 2a = x, 5a = y olduğuna göre, 200a ün x ve y türünden değeri nedir? 
 

A) x3y3    B) x3y2   C) x2y2    D) x2y    E) xy 
 
 Çözüm: 200a = (2352)a = (23a)(52a) = (2a)3(5a)2 = x3y2 
 

Cevap: B 
 

16. 18 ∙ 3x + 3x+1 = 84 olduğuna göre, 3x’in değeri nedir? 
 

A) 1     B) 2      C) 3      D) 4     E) 5 
 
 Çözüm: 18 ∙ 3x + 3x+1 = 84 
    18 ∙ 3x + 3 ∙ 3x = 84 
    21 ∙ 3x = 84 
    3x = 4 

Cevap: D 
 
 

 17. (
2
9
)
x

∙ (
3
4
)
x

 ifadesinin en sade hali nedir? 

 

A) (
3
2
)
x

    B) (
9
2
)
x

   C) (
2
3
)
x

    D) x2    E) x 

 

 Çözüm: (
2
9
)
x

∙ (
3
4
)
x

= (
2
9
∙ 3
4
)
x

= (
3
2
)
x
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Cevap: A 
 
 

18. a, b ∈ ℤ ve (
1
b
)
a

= 81 olduğuna göre, a’nın değeri nedir? 

 
A) –2      B) –4     C) 1      D) 2      E) 4     

 

 Çözüm: (
1
b
)
a

= 81 

   b−a = 34   
   a = −4   

Cevap: B 
 
 

19. 
20x+20x

5x+5x+5x+5x
= 8 olduğuna göre, x’in değeri nedir? 

 
A) 0      B) 1      C) 2      D) 3       E) 4 

 

 Çözüm: 
20x+20x

5x+5x+5x+5x
= 8 

    
2∙20x

4∙5x
= 8 

    
20x

5x
= 16 

    (
20

5
)
x
= 16 

    4x = 42 
    x = 2 

Cevap: C 
 
 

20. 5x−2 = 25 ise, x’in değeri nedir? 
 

A) 25     B) 16      C) 8      D) 5       E) 4 
 
 Çözüm: 5x−2 = 25 
    5x5−2 = 52 
    5x = 5252 
    5x = 54 
    x = 4 

Cevap: E 
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21. 
9x+1−9

3x+1−3
= 30 denkleminde x’in değeri nedir? 

 
A) 1      B) 2     C) 3        D) 4     E) 5 

 

 Çözüm: 
9x+1−9

3x+1−3
= 30 

  
9(9x−1)

3(3x−1)
= 30 

  
(32x−1)

(3x−1)
= 10 

  
(3x−1)(3x+1)

(3x−1)
= 10 

  3x + 1 = 10 
  3x = 32 
  x = 2 
 

 Cevap: B 
 
 

22. 2x = 3, 3y = 5 ve 5z = 6 denkleminde ise 2xyz’in değeri nedir? 
 

A) 4      B) 5     C) 6        D) 7     E) 8 
 
 Çözüm: 2x = 3, 3y = 5 ve 5z = 6  
    (2x)y = 3y, 3y = 4 ve 5z = 6  
    2xy = 5 ve 5z = 6  
    (2xy)z = 5z ve 5z = 6  
    2xyz = 6  

Cevap: C 
 
 

23. (
1
9
)
x+2

< 33x+1eşitsizliğini sağlayan en küçük x tamsayısı kaçtır? 

 
A) −3     B) −2     C) −1     D) 0     E) 1 

 

 Çözüm: (
1
9
)
x+2

< 33x+1 

     (3−2)𝐱+𝟐 < 33x+1 
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     3−𝟐𝐱−𝟒 < 33x+1 
     −2x − 4 < 3x + 1 
     −1 < x 

Cevap: D 
 
 

24. 8x−2 = 242x−2olduğuna göre, 36x ifadesinin değeri kaçtır? 
 

A) 5     B) 6     C) 7     D) 8     E) 9 
 
 Çözüm: 8x−2 = 242x−2 
    (22)x−2 = (3 ∙ 22)2x−2 
    22x−4 = 32x−224x−4 
    22x−42−4x+4 = 32x3−2 
    9 ∙ 2−2x = 32x 
    9 = 32x22x 
    9 = (3222)x 
    9 = 36x 

Cevap: E 
 
 

25.  
54x6−a

52x4−a
    ifadesinin en sade biçimi aşağıdakilerden hangisidir? 

 
A) 25x2       B) 5x2       C) −5x2     D) 25x       E) −25x2       

 

Çözüm: 
54x6−a

52x4−a
= 54 ∙ 5−2 ∙ x6−a ∙ x−4+a = 25x2 

Cevap: A 
 
 

26. −3 ≤ x ≤ 1, −2 ≤ y ≤ 4, olduğuna göre, x2 + y3 ifadesinin değeri 
hangi aralıktadır? 
 

A) [−2; 9]       B) [−8; 25]      C) [−8;−5]      D) [−8; 5]     E) [−2; 15] 
 
 Çözüm: −3 ≤ x ≤ 1,−2 ≤ y ≤ 4 
    0 ≤ x2 ≤ 9,−8 ≤ y3 ≤ 16 
    0 − 8 ≤ x2 + y3 ≤ 9 + 16 
    −8 ≤ x2 + y3 ≤ 25 

Cevap: C 
 
 27. 15x = 27 olduğuna göre, 5x+13x−2 ifadesinin sonucu nedir? 
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A) 12     B) 13     C) 14     D) 15     E) 16 

 
 Çözüm: 5x+13x−2 = 5x ∙ 5 ∙ 3x ∙ 3−2 

          = (5 ∙ 3)x ∙
5
9

 

          = 27 ∙
5
9

 

          = 15 
Cevap: D 

 
 

28. xt = 4−1 olduğuna göre, (x3t−1)−1  in sonucu nedir? 
 

A) 52x     B) 55x     C) 58x      D) 60x     E) 64x 
 
 Çözüm: (x3t−1)−1 = x−3t+1 = (xt)−3x = (4−1)−3x = 64x 

 Cevap: E 
 
 

29. 3x = 2 olduğuna göre, 27x + 3x+2 ifadesinin değeri kaçtır? 
 

A) 25     B) 26     C) 27     D) 28     E) 30 
 
 Çözüm: 27x + 3x+2 = (33)x + 3x32 
              = (3x)3 + 3x32 
              = 23 + 2 ∙ 9 
              = 26 

Cevap: C 
 
 
 Bir Sayıyı 10’un Kuvveti Şeklinde Yazılması 
 
 

30.   (0,02)3 + (0,003)2  işleminin sonucu nedir? 
 

A) 17 ∙ 10−6     B) 17       C) 1,7       D) 1,7 ∙ 10−6       E) 17 ∙ 10−5       
 

Çözüm: (0,02)3 + (0,003)2 = (2 ∙ 10−2)3 + (3 ∙ 10−3)2 
              = 23 ∙ 10−6 + 32 ∙ 10−6 
              = 8 ∙ 10−6 + 9 ∙ 10−6 
              = 17 ∙ 10−6 

Cevap: E 
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31.  
0,07∙10−2+0,5∙10−3

0,12∙10−3
 işleminin sonucu kaçtır? 

 
A) 0,01      B) 0,1      C) 1     D) 10    E) 100  

 
 Çözüm: 

 
0,07∙10−2+0,5∙10−3

0,12∙10−4
=
7∙10−4+5∙10−4

12∙10−6
 

      = 12∙10
−4

12∙10
−6 

      = 10−4106 
      = 102 
      = 100 

Cevap: E 
 
 
 

 32. 
0,006∙1025+0,9∙1023

15∙1021
 işleminin sonucu kaçtır? 

 
 A) 5       B) 10       C) 15        D) 20      E) 25  
 
 Çözüm: 

 
0,006∙1025+0,9∙1023

15∙1021
=
6∙1022+9∙1022

15∙1021
 

       =
15∙10

22

15∙10
21 

      = 102210−21 
      = 10 

Cevap: C 
 
 

33. (0,008)
4

3103 işleminin sonucu aşağıdakilerden hangisidir? 
 

A) 212              B) 212 ∙ 10           C) 2−12        D) −212        E) −2−12     
 

 Çözüm: (0,008)
4

31012 = (8 ∙ 10−3)
4

31012 

    = (23 ∙ 10−3)
4

31012 
    = (23)4(10−3)41012 
    = 21210−121012 
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    = 212 
Cevap: A 

 
 

34. 
0,12∙105+0,4∙104

3∙5−3+5∙5−3
 işleminin sonucu kaçtır? 

 
A) 5. 104     B) 25. 104      C) 5. 105     D) 25. 105     E) 25 

 
 Çözüm: 

 

0,12∙105+0,4∙104

3∙5−3+5∙5−3
=
12∙103+4∙103

8∙5−3
=
16∙103

8∙5−3
= 2 ∙ 53 ∙ 103 = 25. 104 

 
Cevap: B 

 
 35. n basamaklı 3200⋯00 sayısı aşağıdakilerden hangisine eşittir? 
 
 A) 2n−35n      B) 2n−35n+2    C) 2n−35n−2     D) 2n+35n−2     E) 2n+35n+2 
 
 Çözüm: 

 3200⋯00⏟    
n−2 tane

= 2510n−2 = 25(2 ∙ 5)n−2 = 252n−25n−2 = 2n+35n−2 

Cevap: D 
 
 
 36. x = 58 ∙ 26 olduğuna göre, x kaç basamaklıdır. 
 
 A) 9      B) 8    C) 7     D) 6     E) 5 
 
 Çözüm: 

 x = 58 ∙ 26 = 52 ∙ 56 ∙ 26 = 25 ∙ (5 ∙ 2)6 = 25 ∙ 106 
25 sayısının yanında 6 sıfır olduğuna göre 8 basamaklıdır. 

Cevap: B 
 
 
 Üstlü Denklemler 
 
 37. 3x6x8x16x = 484 olduğuna göre, x’in değeri nedir? 
 
 A) 16      B) 8    C) 4     D) 2     E) 1 
 
 Çözüm: 3x6x8x16x = 484  
    (3 ∙ 16)x(6 ∙ 8)x = 484 
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    48x48x = 484 
    482x = 484 
    2x = 4 
    x = 2 

Cevap: D 
 
 38. 0,22 = 251−x olduğuna göre, x’in değeri nedir? 
 
 A) 2      B) 3      C) 4       D) 5      E) 6 
 

 Çözüm: 0,2 =
2
10
=
1
5
= 5−1 olmak üzere; 

 
 0,22 = 251−x 
 5−2 = 52−2x 
 −2 = 2 − 2x 
 x = 2 

Cevap: A 
 
 

39. 2x+1 + 6 ∙ 2x + 8 ∙ 2x−2 = 160 denkleminin çözümü nedir? 
 

A) 2      B) 3      C) 4        D) 5      E) 6 
 
 Çözüm: 2x+1 + 6 ∙ 2x + 8 ∙ 2x−2 = 160 
    2x ∙ 2 + 6 ∙ 2x + 23 ∙ 2x2−2 = 160 
    2x ∙ (2 + 6 + 2) = 160 
    2x = 24 
    x = 4 

Cevap: C 
 
 

40. (
0,048

0,012
)
x+1

= 81−x olduğuna göre, x’in değeri nedir? 

 

A) 1       B) 
1

2
      C) 

1

3
      D) 

1

4
      E) 

1

5
 

 

 Çözüm: (
0,048

0,012
)
x+1

= 81−x 

    (
48

12
)
x+1

= 81−x 
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    4x+1 = 81−x 
    22x+2 = 33−3x 
    2x + 2 = 3 − 3x 

    x =
1
5

 

Cevap: E 
 
 

41. 7x−5 ≤ 1 ≤ 118−xeşitsizliğini sağlayan çözüm kümesi nedir? 
 

A) [−8; 5]     B) [−8;−5]     C) [−5; 8]     D) [0; 5]     E) [0; 8] 
 
 Çözüm: 7x−5 ≤ 1 ≤ 118+x 
    7x−5 ≤ 1 ve 1 ≤ 118+x 
    7x−5 ≤ 70 ve 110 ≤ 118+x 
    x − 5 ≤ 0 ve 0 ≤ 8 + x 
    x ≤ 5 ve − 8 ≤ x 
    −8 ≤ x ≤ 5 

 Cevap: A 
 
 

42. x2 = x + 1 olduğuna göre x4 sayısının değeri x türünden nedir? 
 

A) x − 2      B) x + 2      C) 3x + 2      D) 3x − 2       E) 3x 
 
 Çözüm: 

 x4 = (x2)2 = (x + 1)2 = x2 + 2x + 1 = x + 1 + 2x + 1 = 3x + 2 
Cevap: C 

 
 

48. a = 3x ise 3x+3 inn değeri nedir? 
 

A) a3         B) 3a3      C) 3a      D) 9a       E) 27a 
 

Çözüm: 3x+5 = 3x33 = 27a 
Cevap: B 

 
 
 Üstlü İfadelerde Sıralama 
 
 44. 8x ≤ 2x+8 ise x’in değerini sağlayan en büyük doğal sayı nedir? 
 

A) 1      B) 2      C) 3        D) 4      E) 5 
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 Çözüm: 8x ≤ 2x+8 
    23x ≤ 2x+8 
    3x ≤ x + 8 
    x ≤ 4 

Cevap: D 
 
 45. a = 240, b = 330 ve c = 520 olduğuna göre, a, b ve c’nin sıralaması 
nasıl olur?  
 

A) b < a < c     B) b < c < a     C) c < a < b      
D) a < b < c     E) a < c < b 

 
 Çözüm: 24 < 52 < 33 
    240 < 520 < 330 
    a < c < b 

Cevap: E 
 
 

 46. (
2

5
)
x+6

< (
5

2
)
3x−2

  ise x’in alabileceği en büyük tamsayı değeri 

nedir? 
 

A) 1      B) 2      C) 0        D) −2      E) −1 
 

 Çözüm: (
2

5
)
x+6

< (
5

2
)
3x−2

 

    (
2

5
)
x+6

< (
2

5
)
−3x+2

 

    x + 6 < −3x + 2 
    x < −1 

Cevap: E 
 

47. x = (24)8, y = (210)3 ve z = 22
5
  

olduğuna göre, aşağıdaki sıralamalardan hangisi doğrudur? 
 

A) x < y < z     B) x < y = z     C) x = y < z      
D) y < x = z     E) x = y = z 

 

Çözüm: x = (24)8, y = (210)3 ve z = 22
5
 

  x = 232, y = 230 ve z = 232 
olduğundan,  y < x = 𝑧  bulunur. 
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Cevap: D 
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